

Визит

Главная цель - реализация взятых обязательств и создание лучшего завтрашнего дня

"Мир и безопасность необходимы для обеспечения прав человека и устойчивого развития. "Пакт будущего" будет способствовать глобальному миру и безопасности, что основано на принципах Устава ООН", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе во время своего выступления на "Саммите будущего", который прошел в рамках 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в ФРГ. Ее организаторами являлись канцлер Германии Олаф Шольц и президент Намибии Нанголо Мбумба.

По словам главы правительства, саммит создал платформу для укрепления международного сотрудничества, и теперь главной задачей будет реализация принятых обязательств на практике.

"Цифровой договор станет планом открытого и безопасного цифрового будущего, в котором технологи будут служить защите прав человека и глобальному процветанию. Мы верим, что крайне важно учитывать мнения будущих поколений в рамках нашей политики, чтобы учитывать и гарантировать долгосрочное воздействие наших действий. Декларация о будущих поколениях необходима для того, чтобы их голоса были услышаны и их интересы были защищены. Этот саммит создал платформу для укрепления международного сотрудничества. Теперь главной задачей будет реализация обязательств на практике и создание лучшего завтрашнего дня", - заявил Ираклий Кобахидзе.

Грузия готова работать вместе с международным сообществом для достижения провозглашенных в ООН Целей в области устойчивого развития на период до 2030 года - достижение справедливого мира сегодня особенно важно, сказал глава грузинского правительства Ираклий Кобахидзе на "Саммите будущего" с трибуны ООН.

"Саммит будущего" был задуман как мероприятие высокого уровня для формирования нового международного консенсуса о том, как добиться лучшего настоящего и сберечь будущее. В рамках саммита страны-участницы ООН одобрили "Пакт будущего".

"В современном мире, который более комплексный и быстро развивающийся, достижение справедливого мира особенно важно. Перед нами беспрецедентные вызовы, начиная с последствий пандемии и заканчивая конфликтами и углублением социально-экономического неравенства", - сказал Кобахидзе.

По его словам, доклад генсека ООН показал, что выполнено только 17% Целей устойчивого развития, что требует от нас больших усилий.

"В этом контексте "Саммит будущего" - уникальная возможность показать силу глобального сотрудничества и мультилатерализма. Грузия готова работать вместе с международным сообществом для достижения этих целей, чтобы были выполнены Цели 2030 года", - заявил Кобахидзе.

"Очевидно, что мир и безопасность обязательны для обеспечения прав человека и устойчивого развития. Пакт будет способствовать глобальному миру и безопасности, что основано на принципах Устава ООН", - сказал Кобахидзе.

Также премьер Грузии отметил важность Глобального цифрового договора и Декларации о будущих поколениях, которые прилагаются к "Паку будущего".

"Цифровое соглашение будет планом открытого, безопасного цифрового будущего, где использование технологий будет служить защите прав человека и глобальному благополучию", - сказал Кобахидзе.

При этом премьер подчеркнул важность учета мнения будущих поколений.

"Декларация о будущих поколениях необходима для того, чтобы их голос был услышан и их интересы были защищены. Этот саммит создал платформу для усиления международного сотрудничества", - заявил Кобахидзе.

Семнадцать Целей в области устойчивого развития были приняты всеми членами ООН в 2015 году в рамках Повестки дня в области



устойчивого развития на период до 2030 года. Речь идет о действиях по искоренению нищеты, обеспечению защиты планеты, повышению качества жизни и улучшению перспектив для всех людей во всем мире.

Что касается "Пакта будущего", он был принят на открытии двухдневного "Саммита будущего" 22 сентября, созванного генсеком ООН Антониу Гутерришем.

"Никого не удивляет, что покровители радикальной оппозиции хотят наказать грузинский народ по единственной причине - грузинский народ твердо поддерживает "Грузинскую мечту" и отказывается от радикальной оппозиции, коллективного "Национального движения", - заявил грузинским журналистам в Нью-Йорке премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Отвечая на вопрос, заданный по поводу отчета "Института Маккейна", премьер-министр отметил, что в свое время отдельные НПО активно выступали против либерализации визового режима с Грузией.

"Наверное, это никого не удивляет, у этих людей есть политическая повестка дня. В то время, когда в стране рассматривалась возможность либерализации визового режима, эти люди, представители этой политической силы, в том числе соответствующие НПО, активно лоббировали против либерализации визового режима. После этого вы помните аналогичные процессы, связанные с предоставлением статуса кандидата, где эти НПО, а также соответствующие политические партии напрямую лоббировали против статуса кандидата. Они не отвечали на вопрос, заслуживает ли страна статуса кандидата, и на фоне этой негативной кампании страна получила статус кандидата. Я думаю, что все сложится очень хорошо для нашей страны, для грузинского народа и в конечном итоге мы обязательно достигнем поставленных целей", - заявил Ираклий Кобахидзе.

Из слов премьера следует, что грузинский народ пытаются наказать через Бидзину Иванишвили, вводя против него санкции.

"Вы знаете, что он уже находится под санкциями де-факто, у него в Европе заморожено 2 миллиарда долларов США. Но сейчас шантаж продолжается в другой форме, вы слышите угрозы ввести формальные санкции. Ни в коем случае. Ни в коем случае, эти люди не добьются своей цели. Мы все знаем, какова их цель - они хотят заставить Бидзину Иванишвили сделать шаг, противоречащий национальным интересам Грузии. Этот шантаж не увенчается успехом", - сказал Кобахидзе.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе встретился с генеральным секретарем ООН Антониу Гутерришем. На встрече особое внимание было уделено важности мира. Был отмечен вклад Грузии в обеспечение мира и стабильности в регионе. Премьер-министр поблагодарил генерального секретаря за его многолетнюю поддержку Грузии. В беседе также была затронута важность объединения усилий международного сообщества в процессе эффективного преодоления вызовов, стоящих перед миром. Премьер-министр оставил памятную запись в книге почетных гостей ООН.

Саммит

Диалоги по вопросам устойчивого развития

В рамках 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН министр иностранных дел Грузии Илья Дарчиашвили от имени грузинской делегации принял участие в "Саммите будущего", инициированном генеральным секретарем ООН Антониу Гутерришем.

Илья Дарчиашвили присутствовал на церемонии открытия саммита, после чего выступил в интерактивном диалоге по вопросам совершенствования институтов глобального управления и устойчивого развития.

В своем выступлении Илья Дарчиашвили подчеркнул важность международных финансовых институтов в преодолении вызовов, стоящих перед миром. Он также обратил внимание на успешное сотрудничество Грузии с мировыми финансовыми институтами, а также подробно рассказал об экономической и финансовой политике

страны, в результате чего в Грузии в последние годы наблюдается устойчивый экономический рост.

Он отметил усилия правительства по содействию дальнейшему экономическому развитию страны, включая развитие глобальных транспортных проектов и инфраструктуры, и в связи с этим выразил надежду на успешное сотрудничество с международными финансовыми институтами.

Ираклий Кобахидзе выступил с речью на 79-й сессии Генассамблеи ООН 25 сентября. В рамках недели высокого уровня был запланирован ряд мероприятий, в которых принял участие премьер-министр Грузии и где прошли встречи с лидерами разных стран. Основными темами разговора стали мир и безопасность в регионе, прогресс и реформы Грузии, которые важны для многих стран мира.

Новости

Программа реализуется быстрыми темпами

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе вместе с мэром Батуми Арчилом Чиковани проинспектировал ход строительства жилых домов в рамках программы "Батуми без аварийных домов". В рамках программы интенсивно ведутся работы по строительству и укреплению жилых домов. В этом году 1300 семей продолжат жить в безопасных условиях. Уже завершены реабилитационные работы по 11 адресам, строительство новых жилых домов на улицах Химшиашвили, Маяковского, 26 Мая.

Программа "Батуми без аварийных домов" предусматривает создание безопасной среды проживания для более чем 3000 семей. В рамках программы всем нуждающимся постепенно будет предоставлена новая, современная и безопасная жилая площадь. С ходом реализации проекта ознакомились депутаты парламента и Верховного совета Грузии Ресан Концелидзе, Тите Арошидзе, председатель сакребуло Рамаз Джинчарадзе.

Планируется реализация важных проектов

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе принял участие в рассмотрении среднесрочных приоритетов Министерства здравоохранения и социальной защиты Аджарии на 2025-2028 годы. Министр Нино Нижарадзе представила отчет о деятельности и приоритетах министерства.

В 2025-2028 годах министерство совместно с подведомственными учреждениями планирует реализовать ряд важных программ и программных изменений, таких, как финансирование дорогостоящей транскатетерной имплантации клапанов пациентам с тяжелыми заболеваниями сердца. Будет запущена новая программа - детский сад для пожилых людей. Лекарства для больных злокачественными опухолями будут полностью профинансированы. По направлению общественного здравоохранения запланированы обследования взрослых и подростков; будет финансироваться раннее выявление нарушений зрения в целевой группе и других группах.

В 2023-2024 годах 4465 бенефициаров получили помощь из резервного фонда правительства Аджарии в сфере здравоохранения и социальной помощи. На восстановление, реабилитацию, строительство и переселение жилых домов, пострадавших в результате стихийных бедствий, было выделено до 10 миллионов лари, в результате чего ими воспользовались 1200 бенефициаров.

Автопарк автобусов продолжает обновляться

Он пополнился 25 новыми 12-метровыми автобусами, 10 из которых уже привезли в Грузию, говорится в сообщении мэрии города. Обновление муниципального автопарка новыми современными автобусами и микроавтобусами в Аджарии является приоритетом местного правительства. Кроме того, Батуми - первый город Грузии, где работают электроавтобусы.

По информации мэрии Батуми, количество пользователей общественным транспортом в черноморском курортном городе увеличивается, и в течение года муниципальный автотранспорт перевозит примерно 13 миллионов пассажиров.

Как отметили в мэрии, еще 15 автобусов типа Евро-6 (система экологических стандартов, которые регулируют требования к выбросу вредных веществ в выхлопных газах автомобилей) завезут в страну постепенно до конца сентября. Новый автобус может перевозить 100 пассажиров. Автобусы полностью адаптированы для людей с ограниченными возможностями.

В связи с возросшим пассажиропотоком новые автобусы заменят курсирующие автобусы в Сарпи и Хелвачаури, а автобусы, уже задействованные по этим направлениям, по мере необходимости будут распределяться по разным маршрутам, что обеспечит сокращение интервалов. Кроме того, будет создан новый маршрут, который обслужит население поселка Тамар.

Выборы

Определены формы сотрудничества и соответствующие правовые рамки

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе встретился с представителями миссии по наблюдению за выборами Бюро по демократическим институтам и правам человека БДИПЧ/ОБСЕ Кхега Дуруз и Сорайей Мартинес.

На встрече обсуждалась предвыборная обстановка в Аджарском регионе. Была отмечена важность внедрения электронных средств на выборах 2024 года, что положительно оценили представители наблюдательной миссии.

Представители миссии ознакомили председателя правительства Аджарии с деятельностью миссии по наблюдению за выборами.

Бюллетени нестандартного образца будут задействованы на парламентских выборах в Аджарской автономии и районах Чохатаури и Самтредиа в регионе Имерети, соответствующее постановление приняла Центральная избирательная комиссия. Парламентские выборы пройдут в Грузии 26 октября, параллельно с ними в Аджарии будут выбирать депутатов Верховного Совета автономии, а в Чохатаури и Самтредиа пройдут промежуточные выборы в представительские органы района сакребуло. Согласно постановлению ЦИК, для округов, где пройдут параллельные выборы, будут напечатаны специальные бюллетени.

На бюллетенях будут две колонки: одна - с партиями, участвующими в парламентских выборах, а вторая - с партиями, принимающими участие в выборах в Верховный Совет Аджарии, или кандидатами в депутаты в округах Самтредиа и Чохатаури. Избиратель, при заполнении одного бюллетеня, сможет проголосовать на обоих выборах, закрыв кружки перед выбираемыми им партиями, или партией и кандидатом. Принять участие в параллельных выборах могут только избиратели, зарегистрированные в округах их проведения.

Те же избиратели, которые не имеют права голосовать на параллельных выборах, смогут принять участие только в парламентских выборах, закрыв кружок только рядом с партией, участвующей в выборах в парламент Грузии, оставив незаполненной вторую колонку.

Выборы в Грузии пройдут при помощи электронной системы голосования. В новых бюллетенях нужно ставить не галочку, как прежде, а закрашивать кружочек, помещать его в папку, а не в конверт, а после - закидывать в урну через считывающий аппарат. На парламентских выборах 26 октября голосовать с использованием современных технологий смогут почти 90% избирателей.

Парламентские выборы впервые пройдут в Грузии только по пропорциональной системе (по партийным спискам) и масштабно с использованием электронных технологий.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили встретился с главой миссии по наблюдению за выборами БДИПЧ/ОБСЕ (OSCE/ODIHR) Оуэном Мерфи. Стороны обсудили предвыборную обстановку в Грузии. Также Оуэн Мерфи интересовался парламентской деятельностью в предвыборный период, о которой Шалва Папуашвили предоставил подробную информацию.

На встрече была отмечена важность внедрения электронных средств на выборах 2024 года, что положительно оценено главой наблюдательной миссии. Оуэн Мерфи ознакомил Шалву Папуашвили с деятельностью миссии по наблюдению за выборами. Шалва Папуашвили поблагодарил главу миссии по наблюдению за выборами за многолетнюю успешную деятельность в Грузии.

Министр внутренних дел Вахтанг Гомелаури и председатель Центральной избирательной комиссии Георгий Ка-



ландаришвили подписали меморандум о сотрудничестве с целью обеспечения проведения выборов в парламент Грузии 26 октября 2024 года в мирной и безопасной обстановке. По сообщению МВД, согласно меморандуму, будет осуществляться скоординированный обмен информацией между МВД и ЦИК в рамках компетенции.

"В документе определены формы сотрудничества между сторонами в период выборов и соответствующие правовые рамки. Вместе с тем, меморандум предусматривает совместные тренинги с участием сотрудников МВД и представителей ЦИК, а также организацию рабочих встреч.

Для обеспечения максимальной защиты безопасности избирательного процесса, с целью скоординированной работы, на протяжении последних нескольких лет между МВД и Центральной избирательной комиссией формируется меморандум о взаимном сотрудничестве в связи со всеми выборами", - говорится в информации МВД.

Центральная избирательная комиссия Грузии, по данным на сентябрь, для наблюдения за парламентскими выборами зарегистрировала 42 местные организации. Регистрация местных наблюдательных организаций продлится до 21 октября.

Местной наблюдательной организацией может быть местное непредпринимательское (некоммерческое) юридическое лицо, зарегистрированное в соответствии с законодательством Грузии не позднее одного года до дня голосования, устав или иной учредительный документ которого на момент регистрации предусматривает мониторинг выборов или защиту прав человека.

После завершения подачи заявок и проверок ЦИК Грузии опубликует на своей странице число наблюдателей от каждой организации. Одна местная организация вправе иметь на избирательном участке одновременно не более одного наблюдателя.

"Чем более очевидной становится неспособность оппозиции, тем чаще и острее вмешательство извне в избирательный процесс", - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили на брифинге.

Как отметил Папуашвили, возникает вопрос, не является ли вмешательство извне целенаправленной попыткой повлиять на политический выбор населения и манипулировать результатами выборов.

"С приближением завершающей фазы предвыборного периода становится все более ясно, что оппозиция стоит на пороге исторического поражения. Для общества уже очевидно, что предвыборная кампания оппозиции, проведенная небрежно и неумело, лишена даже идей, не говоря уже о планах. Кампания оппозиции построена исключительно на конфронтации, негативе и языке ненависти, что не раз станови-

лось причиной их поражения на выборах за последние 12 лет.

Интенсивность заявлений и действий иностранцев и выбранное ими время создают твердое ощущение, что целью этой пропаганды извне является создание повестки для оппозиции, что, собственно, и происходит.

Не проходит и дня без заявления, интервью, телевизионного включения, статьи или визита из-за границы, напрямую связанных с парламентскими выборами и повесткой дня оппозиции, и затем эта информация транслируется в оппозиционных медиа. В результате грузинские СМИ в предвыборный период заняты тиражированием мнений, поступающих извне, что делает избирательную среду неравной и негативно влияет на ее демократичность и справедливость.

Вмешательство во внутреннюю политику другой страны, особенно в выборы, противоречит нашим общим демократическим ценностям и принципу уважения государственного суверенитета. Принцип "невмешательства" является краеугольным камнем международного порядка, основанного на правилах, который ясно прописан в Уставе ООН. Этот принцип подчеркивает суверенное равенство всех государств



и их право управлять своими делами без внешнего вмешательства. Данный принцип закреплен в ряде деклараций ООН, в которых говорится, что "ни одно государство или группа государств не имеет права вмешиваться, прямо или косвенно, по любой причине, во внутренние или внешние дела любого другого государства".

Выбор власти - это привилегия народа, а не обязанность или право граждан других стран, даже если они являются партнерами. Такое вмешательство влияет на справедливость и равенство условий проведения выборов, чтобы народ мог сделать свой выбор в свободной, равной и справедливой среде. В условиях тех вызовов, с которыми сегодня сталкивается международный порядок, основанный на правилах, важно, чтобы, особенно представители Запада, подтвердили приверженность этим ценностям не только словами, но и делом", - отметил Папуашвили.

"Хочу призвать наших иностранных партнеров воздержаться от вмешательства в предвыборную кампанию на заключительном этапе предвыборного периода, чтобы население Грузии могло голосовать за политическую силу, которую оно считает нужной, руководствуясь своими взглядами, убеждениями и мнениями, без внешнего вмешательства.

Иностранную пропаганду нельзя считать предпосылкой для свободной и равной избирательной среды. В демократическом обществе каждый гражданин имеет право сделать выбор в свободной от неправомерного воздействия среде, поскольку будущее страны - это решение исключительно наших граждан", - подчеркнул Шалва Папуашвили.

Перспективы

Реализация масштабного проекта по созданию достойных условий

Правительство Грузии начинает новый проект по обеспечению жилплощадью 1,2 тысячи военнослужащих и их семей - с этой целью будет построено 43 новых корпуса, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на заседании правительства.

Реализация масштабного проекта по созданию достойных условий жизни для военнослужащих началась осенью 2020 года по инициативе экс-премьера Гарибашвили, который на тот момент занимал пост главы Минобороны Грузии. Премьер Кобахидзе в августе этого года заявил, что проект продолжится.

"Мы начинаем новый, очень масштабный проект, в рамках которого будет построено 43 корпуса и переданы квартиры 1 200 военнослужащим. Это выражение нашего величайшего уважения к военнослужащим", - сказал Кобахидзе.

По его словам, стоимость квадратного метра для военнослужащих составит всего 100 долларов, при этом они смогут воспользоваться внутренней беспроцентной рассрочкой.

"Квартиры будут распределены по принципу численности (количеству членов в семье). Военные получают квартиры в 50, 80 и 110 кв. м", - заявил Кобахидзе.

Проект будет продолжен в дальнейшем, и подобные инициативы улучшат социальное положение военнослужащих и их семей, а также укрепят грузинскую армию, отметил премьер.

"Естественно, такие инициативы улучшат социальные



условия военнослужащих и их семей, повысят мотивацию военных и повысят желание поступить на военную службу. В целом все это усилит грузинскую армию, что является для нас одним из важнейших приоритетов", - сказал премьер-министр.

Глава правительства также поблагодарил министра обороны Ираклия Чиковани за быстрое реагирование и предо-

ставление плана по началу нового этапа проекта строительства жилья для военнослужащих.

В рамках инициативы экс-премьера правительство уже построило военный городок на горе Махата в Тбилиси в октябре 2023 года - в 39 семизэтажных корпусах квартиры предназначены для 1 092 семей.

Программу строительства и передачи военнослужащим квартир по льготным ценам, реализуемую Минобороны, необходимо продолжить, средства для этого будут отражены в госбюджете Грузии в 2025 году, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе.

"Программу необходимо продолжить, и я хотел бы попросить министра обороны подготовить план следующего этапа, который позволит нам передать квартиры в новостройках еще большему числу военнослужащих. Соответствующие средства будут предусмотрены в бюджете и со следующего года", - сказал Кобахидзе на заседании правительства.

По словам Кобахидзе, забота о грузинской армии является особым приоритетом правительства Грузии, и в этой связи особое значение придается тому, чтобы ценить военнослужащих.

Экономика

Показатель делового климата положительный во всех отраслях

Большинство опрошенных компаний (64%) не ожидают изменения курса национальной валюты Грузии лари по отношению к доллару в ближайшие шесть месяцев, говорится в исследовании делового климата за третий квартал Бизнес-ассоциации Грузии (БАГ).

Бизнес-ассоциация Грузии основана в 2009 году и объединяет более 600 малых, средних и крупных компаний, в том числе банки, сети заправок, аптечные сети, строительные компании, компании коммуникаций и крупные сети супермаркетов. Компании-члены ассоциации принимали участие в опросе с 16 августа по 5 сентября текущего года.

Согласно исследованию, 28% компаний ожидают обесценивания грузинского лари, а 8% - наоборот, ее укрепления. Кроме того, в этот период, по сравнению со II кварталом 2024 года, существенно снизилась (на 40 процентных пунктов) доля компаний, ожидающих снижения курса лари к доллару в ближайшие полгода. А доля компаний, которые не ожидают изменения курса национальной валюты в ближайшие 6 месяцев, увеличилась на 41 процентный пункт.

Нехватка специалистов остается главной проблемой для бизнеса в Грузии и в третьем квартале 2024 года. В исследовании БАГ отмечается, что число компаний, которые считают, что существуют факторы, мешающие их деятельности, сократилось по сравнению со вторым кварталом 2024 года на 19 процентных пункта, и составило 49%.

В третьем квартале названы пять основных причин, мешающих бизнесу в Грузии: нехватка специалистов, нехватка рабочей силы, правовые и административные барьеры, нестабильность национальной валюты, ограниченные финансовые ресурсы.

Нехватка специалистов и рабочей силы больше всего беспокоит промышленный сектор, ограниченность финансовых ресурсов и правовые и административные барьеры - строительный сектор, а нестабильность курса национальной валюты - секторы строительства и торговли.

В третьем квартале текущего года 44% опрошенных компаний (столько же, сколько в предыдущем квартале) попытались найти финансирование, 29% из них заявили, что доступ к финансам в Грузии является проблемой. Больше всего доступ к финансам является проблемой для малых компаний, крупным предприятиям находить финансирование легче. Кроме того, большинство компаний заявили, что финансируются из местных источников.

В исследовании компании-члены БАГ разделены на четыре сектора: торговля, услуги, промышленность и строительство. В третьем квартале 2024 года показатель делового климата положительный во всех отраслях. За этот период оценка текущего состояния бизнеса улучшилась во всех сфе-



საბარტოველს ბიზნეს ასოციაციის
BUSINESS ASSOCIATION OF GEORGIA

рах. Наиболее позитивно текущую ситуацию оценил сектор услуг. Самый оптимистичный настрой на следующие полгода у предпринимателей в сфере строительства.

По исследованию БАГ, 40% опрошенных компаний заявили, что число нанятых ими сотрудников, по сравнению предыдущим кварталом, растет. Лишь 5% говорят о сокращении штата. Большинство компаний заявляют, что число нанятых не изменилось.

Кроме того, 34% опрошенных компаний полагают, что в четвертом квартале 2024 года они увеличат число сотрудников. Сокращать штат в следующем квартале предполагают 5%. Большинство компаний не собираются менять количество сотрудников. Самые позитивные ожидания в плане трудоустройства зафиксированы в секторе строительства. 50% опрошенных компаний предполагает рост штатов сотрудников.

Бизнес в Грузии сегодня свободен, власти не оказывают на него никакого давления, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе, выступив на конференции Бизнес-ассоциации "Как сохранить высокие темпы экономического роста".

В последнем рейтинге Doing Business-2020, который оценивает степень простоты ведения бизнеса, Грузия расположилась на седьмой строчке из 190 стран. Страна имеет наивысший рейтинг среди стран региона Европы и Центральной Азии.

"Сегодня бизнес свободен. Никакого давления на бизнес нет, наоборот, правительство максимально стремится способствовать развитию экономики и бизнеса в нашей стране", - заявил Кобахидзе.

Он отметил, что до 2012 года, до прихода к власти правящей партии "Грузинская мечта", на бизнес оказывалось сильное давление, вплоть до того, что предпринимателей вынуждали переоформлять свое имущество на государство и даже на других частных лиц.

"Все помнят ситуацию со свободой бизнеса до 2012 года, какое сильное давление было на бизнес, против бизнесменов велся прямой террор. Были тысячи фактов того, как бизнесменам приходилось переоформлять свое имущество даже на государство. Я уже ничего не говорю про то, что им приходилось переоформлять свое имущество на других частных лиц", - отметил он.

По информации премьера, в то время насчитывалось до 10 тысяч случаев, когда бизнесмены передали свое имущество государству.

"После 2012 года такого факта нет. Это означает, что либо давление и террор на бизнес закончились, либо наши бизнесмены уже не такие добросердечные, как до 2012 года", - заявил Кобахидзе.

Правительство помогает предпринимателям, поддерживая проекты, реализуемые агентством "Производи в Грузии", Национальным агентством госимущества и Агентством развития села, входящими в Минэкономики и Минсельхоз страны.



Правительственная программа "Производи в Грузии" - одна из самых успешных в стране. Она была создана летом 2014 года и направлена на стимулирование в Грузии местного производства. В апреле 2017 года было создано одноименное агентство, которое объединило все государственные программы, направленные на содействие бизнес-сектору и экономическому развитию страны.

Программы Агентства направлены на развитие микро- и малого бизнеса, утверждение современной культуры предпринимательства и создание новых рабочих мест. Речь идет о субсидировании кредитов и обеспечении, которые охватывают более 200 видов деятельности, и микрогранты, которые касаются более 300 видов деятельности.

Характерный признак экономического роста текущего года

Экономический рост Грузии в 2024 году будет выше прогнозируемого Международным валютным фондом (МВФ) и предположительно будет двузначным, утверждает эксперт по экономическим вопросам Георгий Цуцкиридзе.

Согласно прогнозу МВФ, экономический рост в Грузии в 2024 году ожидается на уровне 5,7%, чему будут способствовать возросшие показатели реальной заработной платы и занятости.

"К концу 2024 года мы, вероятно, будем иметь двузначный рост, несмотря на протесты в апреле и мае и международное давление, которое продолжается и по сей день. Следовательно, годовой рост будет выше прогноза МВФ в 5,7%", - подчеркнул Цуцкиридзе.

Как отметил эксперт, в Грузии в 2021-2022 годах был двузначный рост ВВП, в то время как по первоначальному прогнозу МВФ он составлял 4,5%. Экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,6%, в 2022 году - 11%, в 2023 - 7,5%.

По данным статистики, реальный экономический рост в Грузии в июле 2024 года составил 13% по сравнению с анало-

гичным периодом 2023 года, а средний показатель реального роста ВВП в январе-июле 2024 года составил 9,7%.

"Характерным признаком роста текущего года является увеличение внешнеторгового оборота, увеличение доли местного производства в ВВП, создающего наибольшую добавленную стоимость в экономике", - написал он.

Кроме того, по мнению Цуцкиридзе, если рост экономики в прошедшие 2016-2022 годы определялся прямыми иностранными инвестициями, то экономика фактически перестроилась за счет вклада отечественных товаров и услуг, что во многом произошло за счет государственных программ поддержки бизнеса, реализуемых в рамках платформы программы "Производи в Грузии".

Для сравнения эксперт отметил, что экономический рост Грузии в 2,5 раза и даже больше превышает рост мировой экономики в 2020-2024 годах (+14,2%). Также в Грузии рост экономики самый высокий в регионе, считает он. Так, экономика Турции в первом квартале 2024 года выросла на 2,4%, и, согласно прогнозам, в текущем году рост за год составит 2,9%. ВВП Азербайджана в первом квартале вырос на 4%, и в 2024 году вырастет, по прогнозам, на 4%, а в 2025 году - на

5%. Что касается Армении, по словам эксперта, рост ВВП в первом квартале 2024 года составил 9,2%, а за год по прогнозам вырастет на 8,5%, в 2025 году - на 4,8%.

Кроме того, Цуцкиридзе считает, что высокие темпы экономического роста связаны с ростом ежемесячной номинальной заработной платы и ростом занятости, а также снижением уровня безработицы до исторического минимума (13,7%).

По информации эксперта, в июле 2024 года по сравнению с июлем предыдущего года инфляция составила 1,8%, что существенно ниже аналогичных показателей США (+2,9%) и Евросоюза (+2,6%).

Согласно данным Национальной службы статистики "Сакстат", уровень безработицы в Грузии во втором квартале 2024 года составил 13,7%, что на 3,1 процентного пункта меньше по сравнению с тем же периодом 2023 года. За отчетный период число безработных снизилось на 17,7% и составило 219,7 тысячи человек. В этот период уровень занятости по всей стране повысился на 2,8 процентного пункта и составил 47%.

Осуществляется строительство элитного жилого комплекса в Батуми

Идея создания Grand Life родилась из желания удовлетворить растущий спрос клиентов на высококачественное жилье в столице Аджарии. Многим инвесторам отельного комплекса Wyndham Grand Batumi Gonio, который сейчас достраивает European Village, понравился растущий Батуми для постоянного или долговременного проживания.

Клиенты хотят что-то эксклюзивное, закрытого типа, с зоной отдыха, охраной, СПА и пр. Исходя из запроса, возникла концепция, а затем проект элитного комплекса, которые сегодня востребованы в Европе и США. Закрытый комплекс предложит своим резидентам повышенную комфортность, безопасность и приватность. А также:

Эксклюзивность: Лимитированное количество квартир - 155, новый формат для Батуми, гарантированная сохранность инвестиций.

Инфраструктуру мирового уровня: На территории комплекса расположится подземный и наземный паркинги, SPA, фитнес, зимний сад, бассейн, лобби-бар, эколовка, коворкинг, детская игровая комната. Плюс льготный доступ к инфраструктуре Wyndham Grand Batumi Gonio. Это еще более 90 инфраструктурных объектов.



Местоположение: Комплекс находится в тихом районе в шаговой доступности к центральной городской инфраструктуре.

Выгодные инвестиции: Высокий потенциал роста стоимости, возможность пассивного дохода за счет сдачи в аренду и уникальная программа бесплатных путешествий. Комплекс дает своим жильцам возможность проводить отпуск в

110 странах бесплатно в обмен на отдых других путешественников в их квартире. Управление активом берет на себя международная управляющая компания.

Качество luxury-класса: Гарантия на железобетонные конструкции - 150 лет. Стены в жилом комплексе будут кирпичные, толщиной 40 см вместе с пропитками и утеплителями при "обычной" толщине "голых" стен в апарт-комплексах 20 см. На первом этаже в каждую квартиру отдельный вход. Повышенная звукоизоляция.

Качество строительства и технологии соответствуют передовым международным стандартам.

Цены на квартиры в Grand Life выгодны для такого сегмента, на ранних этапах строительства стартуют от \$1800 за квадратный метр. По желанию покупателей производится отделка "под ключ" - с мебелью и техникой, а также индивидуальной планировкой и дизайном.

Эконом-сегмент батумского рынка недвижимости перегрет, спрос на более высокий формат растет уже несколько лет, а предложение практически отсутствует, поэтому новый комплекс даст жилищному строительству в Батуми новый вектор развития.

До новых незабываемых встреч, "Art Show"!

Прошедшая неделя - продолжение фестивальных дней, как мы и анонсировали в предыдущем номере газеты, ознаменовалась такими же яркими событиями. Одно из них показ мод. Это всегда праздник, поэтому он и собрал заинтересованную публику, ведь именно здесь должны формироваться тенденции сезона. Известный дизайнер, учредитель модельного Дома "Rainbow Models Agency" Ия Гониадзе показала свою коллекцию "Осень-Весна" в просторном фойе Батумского университета искусств.

Уроженка Батуми, Ия Гониадзе участвовала в ряде выставок и показов, как в Грузии, так и за пределами страны. С 2010 года возглавляет модельное агентство "Rainbow Models Agency". В 2021 году модели агентства приняли участие в показе мод, организованном журналом "Okey". Вскоре последовало успешное участие в International Fashion Festival by Armmod, Неделе моды в Ере-

современные веяния - недаром превалировал трендовый цвет Peach Fuzz, ставший цветом года по версии Института Pantone. Бренд дизайнера привнес на подиум эти воздушные образы, как раз используя "персиковый пушок". В коллекции также активно использовались другие нежные цвета в сочетании с полупрозрачными воздушными и сетчатыми тканями. Получились почти невесомые силуэты, которыми можно любоваться бесконечно.

Успешно завершилась и неделя мастер-классов (17-24 сентября) для студентов Батумского университета искусств. Их преподали известные в стране специалисты. По вокальному искусству наставления давала Додо Диасамидзе. С 2010 года она работает приглашенным преподавателем в Тбилисской консерватории. За время своей педагогической деятельности провела множество концертов и мастер-классов. Неоднократно



ване. В 2022 году по приглашению "Armmod fashion" в Тбилиси она представила уже 2 коллекции, одна из которых была для детей. Текущий год значительно расширил возможности грузинской модной индустрии, и Ия Гониадзе уже работает над международными дизайнерскими проектами. Ко II фестивалю "Art Show", хоть он в основном музыкальный, она подошла творчески и решила показать свои новые работы.

Действо началось феерично. Открыл его неподражаемым баритональным солированием Эрекле Гургенидзе, а пластичный танцевальный дуэт руководителей "Батуми данс-центра" Арчила Хахутишвили и Вик-



тории Клименко настроили на фэшн-шоу. Воздушная легкость прохода юных красавиц-моделей, созданная за счет невесомости тканей и фактуры, сразу же сорвала бурные аплодисменты.

Что касается цветовой гаммы, Ия Гониадзе собрала на подиуме широкую палитру: от нежных бежевых и персиковых оттенков до черных, зеленых и красных. Словом, все

была членом жюри международных конкурсов.

Мастер-класс по актерскому мастерству и сценической речи провела Майя Гачечиладзе. С 2011 года по настоящее время она - главный режиссер Кутаисского оперного театра. Является соавтором и рецензентом нескольких книг и научных статей по режиссуре, актерскому мастерству и вокалу.

მასტერ-კლასების კვირა
Master class week

 მაია გაჩეჩილაძე Maia Gachechiladze Director	 ნეიკო ნეიძე Neiko Neidze Artist	 დოდო დიასამიძე Dodo Diasamidze Vocal Teacher
---	---	--

Ментором по искусству грима и дизайну костюмов выступила Неико Неидзе - художник, сценограф, художник по костюмам, иллюстратор, дизайнер, художник-постановщик, педагог. Она успешно работает и в книжной иллюстрации. На ее счету как сценографа уже немало число оперных спектаклей и мюзиклов, поставленных на различных сценах страны.

Так что батумским студентам очень повезло, что фестиваль "Art Show" дал им хорошую возможность пополнить свои знания и приобрести необходимые в профессии навыки у таких профессионалов своего дела.

Завершился фестиваль 25 сентября изумительным масштабным гала-концертом в Батумском летнем театре. Эффектные костюмированные выходы, завораживающие голоса - это был действительно праздник исполнительского искусства, доставивший огромное удовольствие публике. В исполнении известных и молодых грузинских пев-



цов прозвучали нетленные шедевры мировой оперной классики - произведения Моцарта, Доницетти, Россини, Верди, Пуччини, Леонкавалло, Оффенбаха.

Не в моих правилах перечислять имена всех без исключения участников, но здесь особый случай, потому что в честь каждого исполнителя звучали овации. Своим искусством ярко продемонстрировали Эрекле Гургенидзе, Тамар Цирикидзе, Ана Салтхуцишвили, Нона Корипадзе, Ираклий Корипадзе, Нино Лешкашели, Заза Хаматашвили, Ника Экаладзе, Эка Чинчаладзе, Гванца Тархнишвили, Нико Челидзе, Ната Цквитишвили, Торнике Сахокия, Ирма Жгенти, Этер Халваши, Сесилия Харебава, Георгий Гобронидзе, Тамар Мгалоблишвили.



Как же теперь не назвать и партнеров. Это мэрия города Батуми, Батумский университет искусств, Батумский музыкальный центр, Модельное агентство Ии Гониадзе "Rainbow Models Agency", Батумский летний театр, Оперная студия Тбилисской государственной консерватории, Батумский музей искусств, Центр эстетики Гики Шавишвили, винодельческая компания Важи Давидадзе "Марани".

Под занавес основатель и руководитель фестиваля Эрекле Гургенидзе, художественный руководитель и режиссер-постановщик Майя Гачечиладзе, художник-постановщик Неико Неидзе поблагодарили всех участников, а также тех бескорыстных помощников в фестивальных буднях, без которых праздник не смог бы обойтись, вручив им памятные подарки.

На этой высокой ноте II фестиваль "Art Show" завершился. Его концепция, которую в самом начале изложили нам устроители, полностью себя оправдала. А им есть, чем удивить, и в будущем. Так что будем ждать новых встреч.

Ирина БУРКАДЗЕ.

Строится ледовая арена и бассейн

В Батуми строят ледовую арену международного уровня и бассейн. В состав комплекса войдут ледовый каток олимпийского стандарта на 1500 зрителей и бассейн с 10 дорожками высотой 2,1 метра на 800 зрителей.

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе вместе с министром финансов и экономики Джабой Путкарадзе ознакомился с ходом строительства спортивного комплекса. Торнике Рижвадзе отметил, что Зимние юношеские Олимпийские игры 2025 года Батуми встретит с новой спортивной инфраструктурой, соответствующей современным стандартам.

На данном этапе обустроиваются фундамент бассейна, одновременно завершены трибуны катка, возводятся флигели здания и непосредственно работы по обустройству катка. Второй этап строительства стартовал в 2024 году и завершится в 2026-м.

ФИФА обновила рейтинг команд

Сборная Грузии по футболу после побед в двух матчах Лиги наций УЕФА поднялась на четыре позиции в рейтинге ФИФА и занимает 66 строчку. Ранее грузинские футболисты в Тбилиси 7 сентября обыграли команду Чехии (4:1), а спустя три дня в Тиране - сборную Албании со счетом 0:1. После двух туров сборная Грузии с шестью очками является лидером группы 1 дивизиона В. Лучший результат национальной команды в рейтинге ФИФА был зафиксирован в сентябре 1998 года, тогда она заняла 42 строчку.

Следующий матч сборная Грузии проведет против Украины в Познани 11 октября, а спустя три дня примет дома Албанию. Игра пройдет на стадионе Михаила Месхи в Тбилиси. Что касается соперников сборной Грузии по Лиге наций, то Украина занимает 24 место в рейтинге ФИФА, Чехия - 46, Албания - 67. Лидером рейтинга является действующий чемпион мира сборная Аргентины. Затем следуют Франция и чемпион Европы Испания.

Часть состязаний пройдет в Батуми

Создание новой инфраструктуры для Европейского юношеского олимпийского фестиваля в начале февраля 2025 года находится в активной фазе, сообщило Министерство регионального развития и инфраструктуры Грузии. К Европейскому зимнему юношескому олимпийскому фестивалю 2025 года Фонд муниципального развития Министерства регионального развития и инфраструктуры Грузии строит поле для биатлона и беговых лыж, а также трассу длиной 3,5 км в Бакуриани и Ледовый дворец в Тбилиси. Проекты финансируются из государственного бюджета.

Вся инфраструктура при полном соответствии необходимым стандартам будет готова к достойному проведению Европейского зимнего фестиваля 2025 года. В Бакуриани активно ведутся работы по обустройству биатлонных и лыжных трасс и сопутствующей инфраструктуры. Также обустроиваются системы водоснабжения и электроснабжения для искусственного освещения гоночных трасс. На стадии завершения находится строительство конструктивной части Ледового дворца в Тбилиси. Работы по обоим проектам завершатся к концу этого года.

Бакуриани официально получил статус хозяина Европейского зимнего юношеского олимпийского фестиваля 2025 года, решение было принято на 49-й Генеральной ассамблее Европейских олимпийских комитетов. Часть соревнований, рассчитанных на проведение в закрытых помещениях (хоккей, фигурное катание и катание на коньках), пройдет в Тбилиси и Батуми.